Nekunsa 1.

Tema: OcHOBHbIE NMPUHLUNBI
KOMOUHATOPUKN

Llenb: O3HaKOMUTLCA C OCHOBHbLIMW MPUHLIMNAMIN
KOMOWHAaTOPWKN, OCHOBHbLIMU ONpPeaeneHnamMm
KOMOWHATOPUKN U NpUMepamu 3a4a4 Ha JaHHYI0 TEMY.




KoMbunHaTtopuk
a

KombuHamopuka — pa3gen matemMaTuKn, NOCBSALLIEHHbIV
NOACYETY KONMUYECTB Pa3HbIX KOMOUHALNW SNIEMEHTOB
HEKOTOPOro, 00bIYHO KOHEYHOIo, MHOXECTBA

KombuHamopuka Bo3HUKNa B XVI Beke. [lepBoHa4yansHoO
KOMOMHaTOPHbIE 3a4a4n Kacarnncb B OCHOBHOM a3apTHbIX
nrp. OgHNUM 13 NepBbIX 3aHANCA NOACYETOM YKMcna
Pa3NUYHbIX KOMBMHALMW MPU UTPE B KOCTU UTalNbSAHCKUM
MaTemMmaTtuk TapTtanbs. TeopeTndeckoe uccnegosaHmne
BOMNPOCOB KOMOUHATOPUKN NpeanpuHsAanm B XVII Beke
dopaHuy3ckue yyeHble [lackanb n ®epma. JanbHeunwne
pa3BUTNE KOMOMHATOPUKM CBA3AHO C UMeHaMmM FKoBa
BepHynnu, JllenbHnua n dnnepa.




NMpHUUNBLI KOMOMHATOPUKN
NMpuHUKMN cnoxeHus

OcHOBHbIE NMPUHUUMbI KOMOUHaMOPUKU:

[puHUUN CrIOXXEHUS.

npUHL{UI'I YMHO>XEeHUH.
MpuHUMN chnoXxeHusA

3agava 1: B knacce 7 gesoyvek 1 8 mans4nkoB. CKONbKUMK COcoDaMm MOXKHO
BblbpaTh 1 YenoBeka ans paboTtbl y 4OCKN?
PeweHue: [1ns paboTbl y 4OCKM Mbl MOXKEM BbIOpaTb AEBOYKY 7 crocobamm nnwm
Manb4mKa 8 cnocobamw.
Ob6Lee yncno cnocoboB paBHO 7+8=15.
3apgaua 2: B knacce 7 yenoBek UMEIOT «5» Mo MaTemMaTuke, 9 YenoBekK — «5» Mo
NCTOPUK, 4 YernoBeka UMEDT «5» U MO MaTemaTuke 1 no nctopmnun. CKorbKo YernoBek
NMEIOT NATEPKY NO MaTteMaTmKe Unn no NcTopun?
PeweHue: Tak kak 4 yenoBeka BXoAAT U B CEMEPKY OTIIMYHMKOB MO MateMaTuUKe U
B AEBATKY OTIIMYHMKOB MO UCTOPUMN, TO CIIOXKMB «MaTeMaTUKOB» N « ICTOPUKOB», Mbil
OBaXAbl y4TEM 3TUX YETBEPLIX, MO3TOMY BbIYTS UX OOAWH pa3 U3 CyMMbI, MONY4YUM
pesynbraT 7+9-4=12.
NTak, 12 YenoBeK MMEKT NATEPKY N0 MaTeMaTUKe 1IN MO NCTOPUN.




[TpnHUMN
CITIOXXEeHUA

[TpuHUKMN cnoXeHud 1: Ecrn 00bekT a MOXXHO NONYYUTb n
cnocobamu, 00BLEKT b MOXHO NOMNy4YUTb m criocodbamm n aTu
cnocobbl pasfnyHbl, TO OOBEKT «a UJIU b» MOXHO NONYYnUTb

n+m.

[TpuHUMN cnoxeHusd 2: Ecny o0bekT a MOXHO MOSTyYnThb n
cnocobammn, 0ObEKT b MOXKHO NONy4YUTe m cnocobamu, To
OOBbEKT «a usiu b» MOXHO NONy4YnUTb n+m-k cnocobamu, rae k
— 9TO KOJIMYECTBO NOBTOPSAIOLLMXCA CNOCODO0B.




[TpUHUKMN YMHOXEHUSA

3apada: Ha sepLumHy ropbsl BegyT 5 gopor.
CKonbknmmn cnocodbamm MoXXHO NOAHATLCS Ha ropy U
CMyCTUTbCA C Hee?

PeweHue: [1na kaxxgoro BapnaHTta nogbema Ha ropy
CYLLECTBYET 5 BApMaHTOB CnyckKa C ropbl. 3HA4YUT
BCEro CrocoboB NOAHATLCA Ha ropy U CNYCTUTBLCS C
Hee 5-5=25.

[TPUHLING YMHOXEHUS: €CIN OOBEKT a MOXHO
NoSTly4nThb n crocobamm, 0ObLEKT b MOXXHO ros1y4UMmsb
m cnocobamu, To OObEKT «a U b» MOXXHO MONYYNTb
m-n crnocodamu.




3agayu

1) 13 10 KOpoOOK KOHQOET, 8 NNINTOK LWOKoNaaa 1 12 nadek
neyeHbs BbIOMpatoT No ogHOMY NpeaMeTy arid HOBOrogHero
nogapka. CKkonbknmm cnocobamm 3To MOXHO caenatb?

PeweHue. Kopobky KoHdeT MOXXHO BbibpaTb 10 criocobamu,
LIoKomnag — 8, nedyeHbe — 12 cnocobamu.

Bcero no npuHLmny ymHoxeHns nonydaemd 812 =960
Cnoco0os..




3agayu

2) B knacce 24 yenoseka. /13 HUX 15 4YenoBek nayyator
AHIMUNCKUN A3bIK, 12 — HEMeLUKUIN A3blK, 7 — 00a A3blKa.
CKOJIbKO YenoBeK He U3y4aroT HU OQHOro A3blka?

PeleHue. o npuHUKMNY CNOXEHUA 2 NONYyYUM KONUYeCTBO
nogeun, n3yyvyarowmnx aHrmmncknum nnm Hemeuknm 15+12-7=20.
3 00Lero 4ncna y4eHMKOB Krnacca BblYTEM MOSTy4YEHHOE
KONn4ecTBO ntogen. 24-20=4. 4 YyenoBeKa He N3y4aeT HU
OOHOrO A3blKa.




3agav
n

1) 13 ABYX CNOPTUBHLIX OOLLECTB, HACYUTbIBAKOLLMX MO 20
BokcepoB KaXkgoe,

Hago0 BblAENUTL NO 0OA4HOMY DOKCcepy Ans y4acTus B
cocTa3aHunax. CKonbknmm cnocodbamm aTo MOXKHO

coenaTtb? 20-20 = 400
PeweHue. [0 npyuHUMNY YMHOXEHNS

2) Ckonbknmmn cnocodbamm MoXXHO BbIOpaTh rfacHyro u
cornacHyto OyKBY B CIlTOBE «3K3aMeH»?

PeweHue. B cnoBe «3k3ameH» 3 rnacHble OykBbl U 4
cornacHble.
3-4=12

[1o npnHUMNY YMHOXEHUS




3anad
"

3) B knacce 20 4enosek, U3 HUX 9 YernoBeK U3y4vatoT A3bIK
nporpaMmmMmupoBaHna bencuk, n 8 yenosek nsydarot [lackarne.
CKOJIbKO YENOBEK HE U3Y4aloT SA3bIKM NPpOorpaMMmnpoBaHuns,
€eCInn N3BECTHO, YTO APYrMX A3bIKOB B 3TOM Kriacce He
N3y4aroT N KaXKabl YenoBeK 3HAET He boriee 0gHOro A3blka
nporpamMmmMmmpoBaHua’?

PeweHue. [1o npuHUKMNY CNOXEHUA NOMYyYMUM, YTO 9+8=17
YernoBeK U3y4aroT A3bIKM NporpaMmmMmMpoBaHnA.

20-17=3 yenoBeka He U3y4atoT A3bIKM NPOrpaMMNPOBaHUA.




3agayuu

4) OT goma [0 LWKONMbI CYLEeCcTBYET 6 MapLpyToB. CKONbKMMMU
crnocob6amm MOXXHO JOWTW 4O LIKOMbI U BEPHYTLCH, €CNn Aopora
«Tyga» n «0bpaTHO» UAET MO pa3HbIX MapLUpyTam?

PeweHue. Mo npuHUUNy ymHoOXeHuH - 5 = 30

5) N3 3 ak3emnnapoB y4ebHunka anrebpsl, 5 9Kk3eMnapoB
y4yebHNKa reoMeTpun U 7 9K3eMMNNSPoB y4eOHMKA NCTopUn
HY>KHO BbIOpaTh Mo 0gHOMY 3K3EeMMNSPY KaxKaoro y4ebHuka.
Ckonbknmmn cnocodbamm 3To MOXKHO caenartb?

PeweHue. 1o npuHUMNY YMHOXEHUE] . 5.7 =105




3anad
"

6) B Kop3nHe nexar 15 a6nok n 10 anenbCUHOB. ALla
BblOMpPaEeT U3 Hee A0NOKO MK anenbCuH, Nocne Yero
[TonnHa 6epeT A6510K0 1 anenbcuH. B kakom crny4vae
[TonnHa nmeeT bornbLUyto cBoboay BbiboOpa: ecrnn Awa
B35 A0OKO 1IN €CIn OH B34 arnesibCUH?

PeweHue. Ecnu Awa B34an 96510K0, TO NO NPUHLMNY
YMHOXeHUA NonnHa MoXeT OCYLLLECTBUTL CBOW BbIOOP

14-10=140 cnocobamu. Ecnu Awa B3sn anernbCuH,
TO -15-9=135 cnocobamwu.

B nepsom cny4ae y NonuHbl cBob6oaa Bbibopa bornbLuas.




I AoOVICLLGTIMVI
A

OnpepeneHue 1
Pa3melleHnem 13 n anemMeHToB Mo k
Ha3bIBaETCHA BCAKAs NepecrtaHoBKa N3 k 311IEMEHTOB,
BblOpaHHbIX KAKMM-NTMOO CcriocobomM 13 JaHHbIX n.

NMpumep
NaHo MHoXecTBO 4 = {a;b;c} .
CocTtaBuM Bce 2-pa3MeLLeHNSA 3TOro MHOXECTBA.

(a; b); (b; a); (a; c); (c; a); (b; c); (c; b)




Yycno pasmelleHnn

Teopema 1 Huncno Bcex pasmeLleHni U3 n 3f1eMeHTOB Mo
k BBIMMCNSAETCA Mo doopmyne

A =n(n-1)(n-2)..(n—k+1).

[ oka3aTtenbCcTBO. Kaxxagoe pasmMelleHne MOXHO
NONy4nTb C NOMOLLLIO k 4EUCTBUN:

1) BIDOP NMepBOro arieMeHTa n cnocobamu;

2) BbIOOp BTOPOro anemeHTa (n-1) cnocobamu;

nT. Aa.

k) BbIOOP k —r0 anemeHTa (n-(k-1))=(n-k+1) cnocobamw.
[To NnpaBuny yMHOXXEHUS YNCINO BCEX pasMeLLeHnin byaeT
n(n-1)(n-2)...(n-k+1). Teopema gokasaHa.




Yucno pasmelleHnn

3amevyaHue. Popmyny Onsa vmcna pasmeLleHumn
MOXHO 3anucaTb B BUAe

e n!
" (n—k)

[lenctBuTENbHO

S = n  (m=-k)lm—-k+1)-..-(n-1n
" (n—k) (n—k)!

=(n—-k+1)-...-(n—-Dn.




[Tpumep

AOOHEHT 3abbIn nocnegHue 3 undpbl Homepa
TenedoHa. Kakoe makcmmanbHOe 4Yncrno
HOMEPOB EMY HY>KHO nepebpaTb, eCinu OH
BCNOMHWII, YTO 3TU nocriegHue undpobl
pa3Hble?

PelwleHue.

3agada cBoagUTCS K MOUCKY pasnmnyHbIX
NnepecTaHoOBOK 3 ayieMeHTOB 13 10 ( TaK KakK
Bcero undp 10). NpumeHnm popmyny angd

4Mcna nepecTamvBok10! _ 708910 _ .,
o 10-3)! 7! 7!




Pa3melleHnsa c NOBTOPEeHUAMMU

OnpepeneHwue 2
PasmelleHnem ¢ NOBTOPEHNEM N3 n ANIEMEHTOB
No k Ha3bIBaeTCHd BCcAKaa nepecrtaHoBKa U3 k
9JIEMEHTOB, BbIOpPaAHHbLIX KaKUM-NMbo cnocobom m3
OAHHbBIX N ANTEMEHTOB BO3MOXXHO C MOBTOPEHUAMM.

NMpumep
[laHo MHOXecTBO A = {a;b;c}
COoCTaBWM 2- pasMeLLEeHUs C MOBTOPEHUSIMU:

(a; b); (b; a); (a; c); (c; a); (b; c); (c; b); (a; a); (b; b); (c; c)




Yucno pasmelleHnn
NOBTOPEHUAMMU

Teopema 2. Yucno k- pasmeLwieHnn ¢ NOBTOPEHUAMUN U3
N 3NMeMEeHTOB Bbl4YUCNAETCA No dpopmyne

~k _ &k
A =n

Joka3aTtenbcTBO. Kaxabln 3fIEMEHT pasMeLleHuns
MOXXHO BblbpaTb n cnocobamu. o npasuny
YMHOXEHNS YNCII0 BCEX pasMeLLeHN C NOBTOPEHUSAMU
paBHO

k




[Tpumep

CKOJbKO cyLlecTByeT HOMEPOB MaLUNH?
PeweHune. Cuntaem, 4To B TpeEX DyKBax HOMepa
MaLUWHbI HE UCMOMNb3YIOTCA OYKBbI «N», «bl», «bY,
«b», TOFA YNCIO NepectyHoBPK 6yKs paBHO
. A} =10°
Yucno nepectaHOBOK UMM paBHO
[1o npaBuy yMHOXEHUS MosTly4Ynm YnMcrio HOMepPOB

MalUUH —

A} -4 =29-10° = 24389000




[lepecTaHOBKM

OnpepeneHue 1

[lepecTaHOBKOW U3 n 3NEMEHTOB Ha3bIBaeTCHA BCAKUA
cnocob Hymepaummn 3TUX SfIEMEHTOB

Mpumep 1
[1JaHO MHOXECTBO 4 ={4;b;c} . COCTaBUTbL BCE
NnepecTaHOBKM 9TOr0 MHOXECTBaA.

PelLleHune.

(a; b; c); (a; C; b); (b; a; c); (b; C; a); (c; a; b); (c; b; a)




Hmcno nepectaHOBOK

Teopema 1. Hucno Bcex pasnnyHbIX
nepecTaHOBOK U3 n 3rIeMEeHTOB pPaBHO n!

3amMeyaHue.
7!

yntTaeTcs «n pakTopman» u BbluMcnaeTcs no doopmyrne

Hanpumep,n!=1-2-3-...-n.
I=1-2- 3=6,
S51=1-2-3-4-5=120,

CuuTatoT, uto 0l=1




4rcno nepectaHOBOK

[loka3zaTtenbCTBO TEOPEMDI 1.

JTroByto NnepecTaHoOBKY M3 n AfIEMEHTOB MOXHO MONY4YNTb C MOMOLLLIO N AENCTBUN:

1) BbIOOP NEpBOro arnieMeHTa n pasfiMyHbiMm cnocobamu,
2) BbIOOP BTOPOro arieMeHTa 13 ocTaBLUMXCSA (n-1) 3aIEMEHTOB, T.€. (n-1) cnocobom,
3) BbIOOp TPETLEro 3arieMeHTa (n-2) cnocobamu,

n) BbIOOP n-ro anemeHTa 1 cnocobom.

[To NnpaBuny yMHOXXEHUSI YNCII0 BCEX CMOCODOB BbINOMHEHNS AENCTBUN, T.€. YNUCIIO
NnepecTaHOBOK, paBHO

nn-1H)(n-2)-...-2-1=n!

Teopema gokasaHa.




[lepecTaHOBKU

Yncno Bcex nepectaHOBOK 0003HavaeTEA
NTaK, P =n!
NMpumep

B komaHae 6 yenosek. CKoONbKUMM cnocobamum oHu
MOTYT NOCTPOUTLCA ANS MPUBETCTBUSA?

PelueHue
Uncno cnocoboB NOCTPOEHUA PaBHO YNUCTTY

NnepecTaHOBOK 6 arﬁM:eg!Tgli,,E% 4.5.6="720




[lepecTaHOBKM C MOBTOPEHUAMMU

Teopema 2

Yucno nepectaHoOBOK n — 3J1IEMEHTOB, B KOTOPOM €CTb
OQMNHaKOBbI€ 3fIeMEHTbI, 8 MMEHHO 3J1eMEHTOB | —TOr0

TI/II'ﬁi
Bb(HERASTCH mQ!qoopMmyrie
Pn(l(il,nz, n)k) (prens ﬁggcb ¥ yn1+n2+ +n,
n!n,l...n!
i=1,2,..,k
roe

[lokazaTenbCTBO. [aK KaK nepecTtaHOBKU Mexay
OANHAKOBbIMU 3NeMeHTaMn HEe USMEHSAIT BUA
nepecTaHoOBKM B LENOM, KONMYECTBO NEPECTAaHOBOK BCEX
9SIEMEHTOB MHOXECTBa HY>KHO pa3fdenuTb Ha YNCIo
nepecTaHOBOK OJJMHAKOBbIX 3JIEMEHTOB.




[Tpnmep

3agayda: CKOrbKo CnoB MOXXHO COCTaBUTb, MEPECTaBUB
OYKBbI B CITOBE «3K3aMeH», a B CNOBe «MaTtemMaTtukar?

PeweHune: B cnoBe «3k3amMeH» BCce BYKBbI pasfinyHbl,
No3TOMY Mcnonb3yem dpopmysny ans ymcna
nepecTtaHoOBOK 6€3 NOBTOPEHUI

P, =71=5040.

B crnose «matemaTtunka» 3 OYKBbI «a», 2 OYKBbI «M», 2
OYKBbI «T», MO3TOMY YMUCIIO NEPeCcCTaHOBOK BCeEX OYKB
pasgenum Ha YMCrno rnepecTtaHoBOK NOBTOPSAIOLLIMXCS

OVKB:
YKB 10!

P(2,3,2,1,1,1) = =151200
2031201 181




3agayuu

1)CKonbknmMmu cnocodbamm MOXHO COCTaBUTb
CMNCOK N3 8 YYEHMKOB, ECINUN Y HNX Pa3IINYHbIE

NMHUUManb!?
PeweHune
3agadva cBOAUTCA K NOACYHETY Ymcna
nepectaHoBok ®UO.
P, = 81= 40320




3agayuu

2)CKonbknmMm cnocodbamm MOXXHO COCTaBUTb
CMNCOK 8 YY4EHUKOB, TakK, YTODbI ABa YKa3aHHbIX
y4yeHuKa pacnonaranuncb pagom?

PelweHue

MOo>XHO cunTaTb OBOUX YKa3aHHbIX YHEHNKOB 34a
OAMH OOBEKT N cYMUTATb YNCNO NnepecrtaHoOBOK

yXe 7 06beKToB, 1Pe= 7!= 5040

Tak Kak 9aTuX 4BOUX MOXHO MepecTaBnaTb
MecTamMu apyr ¢ Apyrom, Heobxoanmo

YMHOXWUTb pe3ynbraT Ha 2!
P, -21="7121=5040-2 =10080




3agayuu

3) Ckonbknmun cnocodbamm MoXXHo pasgenntb 11
CNOPTCMEHOB Ha 3 rpynnbl No 4, 5 1 2 YenoBeka
COOTBETCTBEHHO?

PeweHune. Coenaem KapToOUKN: YETbIPE KAPTOYKU C
HOMEPOM 1, NATb KAPTOYEK C HOMEPOM 2 N 1BE KAPTOYKU C
HoMepoMm 3. byaem pasgaBaTb 3T KAPTOYKM C HOMEpPaMWU
rpynn crnopTcMeHaMm, U Kaxabln cnocob pasgayn oyoer
COOTBETCTBOBATb pa3bUEHUI0 CNOPTCMEHOB Ha rpynnbl.
Taknm obpa3om Ham HeobxoaMMO nocHUTaTb YNCIIO
nepecTtaHoBOK 11 KapTo4ek, cpeau KOTOPbIX YETbIpE
KapTO4YKM C OJMHAKOBbLIM HOMEPOM 1, NATb KapTO4eK C

HOMEPOM 2 N OABe Ka YK
poM 2 11 A8 Kape KA g P, _ o

45120 1-2-3-4-1-2




3agayuu

4) CKONbKMMK cnocodbamm MOXKHO BbI3BaTb NO
odyepenn K gocke 4 y4eHUKoB n3 77?

PeweHue. 3aga4a cBOOAUTCS K MOACHETY Ymncna
pasMeLleHNN N3 7 3aNIEMEHTOB Mo 4

! !
Tl 4.5.6.7=840

A =
(7—-4)! 3




3agayuu

5)CKOMbKO CYyLLECTBYET YETbIPEX3HAYHbIX YMCEST, Y
KOTOpPbIX BCE LN Pbl pasnnyHbI?

PeweHue. B paspage eanHuL, Tbicsi4 HE MOXET BbITb
HYN4A, T.€ BO3MOXHbI 9 BapuaHTOB LN@pbI.

B ocTtanbHbIX Tpex paspsigax He MOXET ObITb LnUpbl,
CTOSALLIEN B pa3psae eanHUL, ThiCAY (Tak Kak Bce umndpbl
OOMKHbI ObITb Pa3nuyHbl), NO3TOMY YMNCIIO BapuaHTOB
BbIYMCIIUM MO popmMyne pasmelleHuin 6e3 NoBTOPEHUN N3

oo A2 =987 =504

3
o npaBuny yMHOXEHUS NOMy4YnUM 9- A9 =4536




3agayuu

6) CKOJMbKO CYLLECTBYET ABOUYHLIX YMCEN,
OJIMHa KOTOpbIX HEe npeBocxoauTt 107?

PeweHue. 3agava cBOOAUTCSA K MNOACHETY
4yucra pasmMeLleHn ¢ NOBTOPEHNSAMU U3 OBYX
aremMeHToB no 10

—10 10
A =27 =1024




3agayun

7)B nnudT 9 aTaXkHOro goma 3awunm 7 YernoBek.
CKOnbknmun cnocodbamm oHM MOryT pacnpeaenmtbes no
aTaXxamMm goma?

PeweHune. O4yeBMAHO, YTO HA NEPBOM 3TaXKE HUKOMY HE
Hago BbIXoAUTb. Kaxkabin N3 7 4YernoBek MOXET BblOpaTb
nodon n3 8 atTaxken, NO3TOMY MO NPaBUY YMHOXEHUS

NonyyYnMm B8 .m8=28" =2097152
7

MO>XXHO TaK ke NnpuMeHUTb opMyny Ans ymcna
pa3MeLLEeHUN C MOBTOPEHUAMN U3 8 (3Taxkewn) no 7(Ha
KaXkOQoro Yyernoseka rno ogHoOMy aTaxy)

s =87




3agayuu

8)CKOnNbKo 4mncen, MmeHbLue 10000 MOXXHO
HanmcaTtb C NOMOLLUbIO undp 2,7,0?

PeweHue. Tak Kak cpeau undp ects 0, TO,
Hanpumep 3annucb 0227 COOTBETCTBYET YMNCNy
227, 3anmncb 0072 COOTBETCTBYET UnCny 72, a
3anuncb 007 COOTBETCTBYET Ynucny 7. Takmum
obpa3om, 3agavyy MOXXHO PeLLUNTb, MCMNOSb3YHA
doopmyny 4mncna pasmeLleHnim ¢ NOBTOPEHUAMN

As =3* =81




Bonpochbl:

ABnsieTcsa Nn nepecTtaHoBKa — pa3MeLLleEHNEM?
CpaBHUTb BblpaXXeHUstA A

I'IepeqwchTe OCHOBHbI€E NMpuHUuunol




